

К 70-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ

## ЭТО НАША С ТОБОЙ БИОГРАФИЯ

Районная библиотека продолжает знакомить читателей с хроникой событий истории нашей страны, Брянской области и Выгоничского района.

**Страна в 80-е годы**

Олимпиада в Москве. Вспоминается парад открытия в Лужниках, счастливые лица чемпионов - пловца Владимира Сальникова, гимнастов Нелли Ким, Александра Дитинина, ласковый Миша, который, помахав огромной лапой, возвратился в свой сказочный лес. Это, действительно, была олимпийская сказка, праздник со слезами на глазах. А какой ласковой, чистой и гостеприимной была в те дни столица! Горожан и гостей Москвы - правда, последних во время Олимпиады было совсем мало, - встречали необычайно обходительные милиционеры в белой форме. Магазины наполнили продуктами - финский сервелат, баночное - доселе невиданное - пиво, соки и многие другие импортные продукты. Словом, Москва в дни Олимпиады стала большой потемкинкой, извините, Олимпийской деревней. Сборная СССР добилась выдающегося, "вечного" достижения, завоевав 195 медалей, из них 80 золотых!

Уходит из жизни неповторимый В. Высоцкий. Подорожали водка, в "наборе" с хрусталем, бензином и золотом. Закуски становятся все меньше. Зато у граждан появляются больше поводов для смеха. Из рук в руки передаются магнитофонные пленки с выступлениями Жванецкого. Умер

О. Даль. Результат хоккейного матча СССР - Канада 8:1! Тогда казалось, что вот оно, настоящее счастье.

Советские люди с глубоким удовлетворением восприняли итоги майского Пленума ЦК КПСС, на котором была принята продовольственная программа. Увы, солидный документ не прибавил ни еды, ни оптимизма: "колбасные" электрички, как и прежде, отправлялись из Москвы, продуктовые магазины подвергались все более массированым атакам горожан и гостей столицы.

10 ноября была отменена трансляция хоккейного матча, а утром 11 страна услышала мелодию реквиема и сообщение о смерти Генерального секретаря ЦК КПСС Брежнева. В Советском Союзе объявлен поход за порядком и дисциплиной, провозглашенный мрачноватым человеком Генеральным секретарем ЦК КПСС Ю.В. Андроповым. Рестораны, бани, кинотеатры подвергаются тотальной проверке: работники "органов", проверяя документы, настойчиво интересуются: "Почему вы здесь в рабочее время?" Ответы проверяются, прогулщики выявляются. Появляются анекдоты про тридцать седьмой год.

В 1984 никто не мог предположить, что закат советской эпохи уже близок.

В Советском Союзе снова меняется руководство - пленум ЦК КПСС выбрал Генеральным секретарем ЦК КПСС Горбачёва. Его умерший предшественник - К.У. Черненко пробыл на высоком посту менее года.

В Советском Союзе "подул ветер перемен", стали популярными слова "гласность" и "перестройка". Страна стала резко "менять курс". М.С. Горбачёв обрушился на спиртное - безалкогольные свадьбы, облавы на тех, кто баловался "зеленым эмием" в общественных местах. В разряд дефицита попали многие продукты и товары первой необходимости. И только в одном не было недостатка: на головы советских людей безудержно лился поток громких слов и смелых заявлений. Конкретных дел было гораздо меньше.

Но жить стало интересно! Едавали не каждый день дарил пищу для ума и простор для обсуждений - Г. Каспаров стал чемпионом мира по шахматам, Арбат превращается в пешеходную улицу. В это же время у советских милиционеров появляются резиновые дубинки, которые шутники окрестили "демократизаторами". Началось сражение с не-трудовыми доходами. Запрещалось, в частности, "самовольное использование в корыстных целях транспортных средств, нарушение порядка занятия кустарно-ремесленными промыслами и другой ин-



Вручение паспортов в Лопушской школе



На празднике 1 Мая



Слёт санитарных дружин

дивидуальной трудовой деятельностью", а также "кормление скота хлебом". Невольно вспоминалась реплика Лёлика из "Бриллиантовой руки": "Чтоб ты жил на одну зарплату!" Но вскоре официально разрешили заниматься "индивидуальной трудовой деятельностью" - появились кооперативы, частные рестораны, ателье и даже туалеты. В Советском Союзе появился "призрак капитализма". В стране вообще многое менялось, причем, очень быстро. Диссидент А. Сахаров из политического ссылочного превращается в свободного человека и с триумфом возвращается в Москву. На экраны возвращается КВН. В восемьдесят шестом случилась Чернобыльская катастрофа. Отныне передачи западных радиостанций перестают глушить. Все "горячие" новости можно узнать из сообщений советской прессы, радио и телевидения - изгнание Б. Ельцина из Политбюро, присуждение бывшему диссиденту поэту И. Бродскому Нобелевской премии, арест зятя Брежнева, генерала Чурбанова, "телефомы" между Соединенными Штатами и Советским Союзом. Самой ошеломляющей новостью стало приземление немецкого спортсмена Матиаса Руста на Красной площади. Резиновые дубинки, которые шутники окрестили "демократизаторами". Началось сражение с не-трудовыми доходами. Запрещалось, в частности, "самовольное использование в корыстных целях транспортных средств, нарушение порядка занятия кустарно-ремесленными промыслами и другой ин-

важников. Причина тому - публикация исторических документов, свидетельств современников, которые извлечены из архивов. В 1988 году в стране стало популярным известное китайское пожелание не жить в эпоху перемен. Поэтому что эта эпоха наступила и к ней многие даже успели привыкнуть. Даже стояние в очереди за водкой перестало казаться чем-то ужасным. Даже введение талонов на это дело, а заодно на сахар, табачные изделия, а во многих регионах и на другие товары было лишь одним из способов найти и достать. Журнал "Трезвость и культура" в полном соответствии с абсурдностью текущего момента начал публикацию великой поэмы Венечки Ерофеева "Москва - Петушки".

М. Горбачев становится все более популярным на Западе и все менее популярным в СССР. Пресловутая перестройка, ускорение и социализм с человеческим лицом делались предметом смеющихся на глазах шуток в возрожденном КВН. Одна гласность радовала. Почти каждую пятницу по телевизору острый "Взгляд", раз в месяц по субботам "До и после полуночи". Толстые литературные журналы азартно состязались друг с другом в публикациях прежде запрещенных авторов. Горбачев сделался председателем Президиума Верховного Совета СССР, номинальным главой государства.

Главным словом в 89 году становится "события". Журналист - главный флагман в обществе. Они забывают, что бывают времена,

когда нет сенсационных и серьезных новостей. Выводятся советские войска из Афганистана. В июне в страну Советов приходит демократия - I съезд советов, избранный на альтернативной основе. На Пушкинской площади в Москве в первый раз народ собирается на митинг, начинается бесконечное торжество гласности.

**Брянщина**

С середины 80-х промышленное производство области выросло почти на 13%. В 1985 году восстановлены Гордеевский и Жирятинский районы, а в 1989 году - Злынковский.

В 1985 году город Брянск торжественно отметил тысячетелетие. На улице Советской возникла красивая пешеходная лестница - Бульвар Гагарина, спуск на набережную. Реконструирована и сама набережная, там, где раньше был пустырь, вырос прекрасный сквер. Сквер с фонтаном - Пролетарский - появился в Бежицком районе Брянска на месте старых дерево-люминесцентных бараков. Но самым красивым подарком к юбилею города стал мемориал на Покровской горе.

26 апреля 1986 г. в 1 час 23 минуты взорвался один из реакторов Чернобыльской атомной электростанции. В результате аварии загрязненными оказались территории 22 из 27 административных районов Брянщины, четыре города (Новоозыбков, Злынка, Клинцы, Стародуб) и свыше 800 других населенных пунктов, где проживало около 400 тысяч человек.

**Выгоничский район**

Выгоничский район занимает 74 тыс. га земли, на которой проживает более 23,9 тыс. человек. В районе имеется 8048 домовладений, 93 населенных пункта, 12 сельских Советов, в том числе 1 поссовет, 1 колхоз "Заветы Ильича", 12 совхозов, 30 школ, 23 сельских клубов, 20 сельских библиотек и одна районная, 74 магазина.

В школах района обучалось 2477 учащихся, работало 255 учителей. В районе функционировало 16 дошкольных учреждений.

В 1983 году на строительство объектов жилого фонда и учреждений выделялось более 1 млн. рублей. Таким образом, улучшаются жилищные условия рабочих и служащих.

В 1982 году закончили строительство детского сада на 50 мест в отделении "Северное".

На 1 января 1982 года в Выгоничском районе газифицировано 4120 квартир, в том числе 3525 квартир в сельской местности.

В конце 70-х - начале 80-х г. были построены здания райкома партии, райисполкома, военкомата, прокуратуры, Райпотребсоюза, узла связи, ПМК-10, ПМК-1, здания районной больницы со всеми хозяйственными постройками, учебные корпуса Брянской государственной сельскохозяйственной академии. Активными темпами продолжалось строительство жилищного фонда, асфальтирование дорог в районе. В п. Выгоничи, на пустыре, где зимой школьники на лыжах сдавали нормы ГТО, вырос микрорайон городского типа.

Большое внимание уделялось сельскому хозяйству. Совхозы района выполняли установленные планы в сроки. Валовый сбор зерна составлял 32559т., около пяти тысяч продавалось государству. Хорошими урожаями славились совхозы "Сосновский", "Уручье", "Северный", "Пионер", "Выгоничский", "Городец". В эти годы поголовье скота увеличилось на 77%.

18 февраля 1980 года Совет Министров СССР принял постановление №147 "Об организации Брянского сельскохозяйственного института". 12 октября 1980 года состоялось открытие сельскохозяйственного института в селе Кокино. Первым ректором был Ващенко Е.П., проректором по учебной и научной работе Б.В. Лябах. В институт пришли опытные профессора и доценты: А.К. Кукин, Н.И. Путинцев, С.Д. Погорелов, В.В. Варыгин, П.Д. Нетягов, А.А. Ткачев, Н.С. Рулинская, Л.Н. Нестеренко, А.Г. Нестеренко, В.Ф. Мальцев, А.Я. Осадчий, Н.А. Соколов, Н.Н. Цариков, Н.М. Алексютин, В.П. Корсов, М.Е. Васильев, В.С. Давиденко, Л.Н. Гамко, В.А. Воронин, П.А. Котенко, Е.В. Просянников, А.И. Ефименко и др. Это были сотрудники, принимавшие активное участ-

ие в становлении и развитии института.

В 1980 году П.Д. Рылько, который с 1927 по 1930 годы руководил первым на Брянщине школой крестьянской молодёжи в селе Мякишево Выгоничского района, в 1930 году организовал Кокинский сельскохозяйственный техникум, было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

8 апреля 1981 года знаменитой на всю Брянскую область дюйрке учебно-опытного хозяйства "Кокино" Н.С. Леоновой присвоено Звание Героя Социалистического Труда.

В 70-80-е годы на территории района введены в эксплуатацию "Ново-Брянская" подстанция - 250 кВ и 750 кВ. Это узловая в Центральном регионе России подстанция, обеспечивающая электроэнергией брянский регион и прилегающие области.

В 1985 году построена передвижная Хмелевская подстанция и в 1990 г. ныне существующая стационарная.

Летом этого же года хор Хмелевского Дома культуры, руководимый В.В. Латенковым, за выдающиеся успехи в развитии культуры района был премирован в полном составе туристической поездкой по городам Советского Союза и, к слову, хмелевские самодеятельные артисты умудрились дать импровизированный концерт прямо на перроне вокзала в Кишиневе.

В 1980 году в День Победы, на территории Выгоничской СОШ в торжественной обстановке был открыт памятник Герою Советского Союза П.М. Зайцеву.

В 1982 году генеральным директором завода "Пластик" был назначен П.Д. Казимиров. Ему пришлось решать множество производственных проблем и помогать развитию района. Не было ни одного хозяйства в районе, где бы не использовались пластиковые трубы для водопроводных, канализационных и других систем. А какие были объемы выпуска полиэтиленовой пленки, которая раньше в больших количествах использовалась для укрытия силоса и сена! Завод восстановил пониженный мост через р. Десну - дорогу на Залядку. Давали хозяйствам и предприятиям района кран и другую технику...

В конце 70-х - начале 80-х весомый вклад в развитие культуры района внесла Н.В. Ретевых - первый зав. отделом культуры райисполкома, которая за свой труд была награждена Орденом Трудового Красного Знамени и медалью 100 лет со дня рождения В.И. Ленина.

На смену ей в 1983 году пришла заслуженный работник культуры Е.М. Синявина. В этот период в населенных пунктах района построены ряд Домов культуры, клубов и библиотек. В 1980 году открыта Пильшинская сельская библиотека, в 1982 - Сосновская, в 1983 - Алексеевская, в 1984 - Переторгская, в 1989 - Северная. К концу 80-х годов Выгоничская централизованная библиотечная система насчитывала 25 библиотек. Первым директором ЦБС была В.И. Щвецова, Детскую библиотеку возглавила Тарасова Л.И. За короткий срок построили хозспособом Скрябинский сельский клуб, Хотор-Борский, Городецкий, Северный, Етиховский. Большую помощь в строительстве оказывали такие руководители как Зыза Н.П. (ПМК-10), Н.В. Буренок (Ново-Брянская подстанция), А.А. Кондябко (лесхоз), Пышев Н.П. (с/з "Северный"), Ульянов В.Н. (с/з "Городец") и др.

1 февраля 1984 года открылось новое здание Большекрупецкой школы.

В мае 1984 года в п. Выгоничи распахнул свои гостеприимные двери для малышей детский сад "Десняночка". В 80-е годы в районе проходили летние и зимние районные спартакиады. Комсомол по-прежнему оставался в авангарде общественной, экономической и культурной жизни района. Традицией было проведение слетов молодых передовиков производства и сельского хозяйства.

В 1985 году образован Скрябинский сельский совет.

С 1985 года посёлок Выгоничи изменяется посёлком городского типа с населением около 5 тыс. человек.